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Pentru arta şi cultura Transilvaniei, secolul al XVIII-iea marchează nu 
numai momentul de maximă strălucire, dar şi o nouă fază de dezvoltare. Pe 
măsura apropierii de secolul al XIX-iea, se fac simţite nelinişti şi căutări, care vor 
pregăti terenul importantelor restructurări spiritual-artistice ce vor avea loc în 
secolul următor. În ceea ce priveşte pictura, ea este în căutarea unor soluţii noi, 
îşi va pierde din caracterul său unitar, determinând apariţia unor centre locale 
de pictură, unde vor exista vizibile deosebiri de viziune. Începând cu a doua 
jumătate a secolului al XVIII-iea, arta nu va mai fi patronată exclusiv de domn 
iar ctitoriile boierilor, negustorilor şi chiar a obştilor săteşti, vor fi pictate de 
nenumărate ori de pictori pregătiţi în tradiţia unor „şcoli locale" neoficiale de 
„zugrăvie", ei încercând să satisfacă gustul şi nevoile spirituale ale acestui 
public diferenţiat. Amintim aici doar câteva dintre şcolile transilvănene cunsocute 
de la: Făgăraş, Şcheii Braşovului, Sălişte, Răşinari, unde pictura va pierde 
treptat din caracterul său teologic, devenind mult mai pitorească, mai apropiată 
de frecvente date culese şi inspirate de la viaţă. Acest proces de „rusticizare"1 

s-a desfăşurat odată cu creşterea „nevoii de frumuseţe"2 în rândurile populaţiei 
săteşti. În a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, în lumea satelor se petrece 
o adevărată înflorire constructivă. Paralel cu bisericile de zid ridicate de 
comunităţile mai înstărite, apar un număr impresionant de biserici din lemn, 
construite sau reconstruite după modelul tradiţional la care mai ales, referindu
ne la zona noastră, în Valea Mureşului, s-au adăugat elementele înnoitoare ale 
epocii. Pe fondul unei picturi de tradiţie brâncovenească, în lucrările meşterilor 
zugravi autohtoni, se fac tot mai des simţite pronunţate tendinţe de 
occidentalizare, în special influenţa artei Renaşterii sau a Barocului. Un orizont 
cultural mai lărgit, contactul cu domenii de cultură mai diverse şi variate în care 
literatura va juca un rol de frunte, circulaţia frecventă a meşterilor străini, toate 
acestea vor duce la formarea unei noi viziuni artistice. 

Această influenţă occidentală, în special a barocului, această nouă 
viziune artistică, s-a extins şi pe meleagurile noastre hunedorene pătrunzând pe 
căi multiple. Ea s-a manifestat pe fondul unor puternice tradiţii locale, la care s
a adăugat activitatea unor meşteri veniţi din Ţara Românească şi Transilvania, 

1. Vasile Drăguţ, Pictura murală în Transilvania, Bucureşti, 1976, p. 25. 
2. Marius Porumb, Pictura românească în Transilvania, Cluj-Napoca 1981, p. 38. 
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pentru a onora comenzile cerute şi totodată pentru a întregi profilul artistic al 
acestei zone. 

Unul d!ntre aceşti zugravi „călători" care au poposit pentru un timp mai 
îndelungat în această zonă, a fost şi Stan din Răşinari. Urmare a unor studii şi 
cercetări efectuate anterior, a fost posibilă obţinerea unor date referitoare la 
existenţa şi activitatea acestui talentat zugrav. Născut la Răşinari, Stan fiul popii 
Radu şi al Anei (aşa cum scrie pe una dintre icoane) învaţă arta zugrăvitului 
împreună cu fratele său mai mic lacov, de la dascălul Grigore Ranite din 
Craiova, zugravul care va activa în acea perioadă în Oltenia, Banat şi Transilvania. 
La începutul activităţii sale de zugrav, pictează împreună cu dascălul său. în 
1733 îl găsim pictând alături de acesta, la Tismana3 . În anul 1734 pictează la 
biserica din Glogova împreună cu mai mulţi meşteri (Dinu, Vasile, Grigore, 
Ştefan Gheorghe, Şerban)4 • în 1761 Stan Zugravul pictează împreună cu fratele 
său la_cov, la Curtea de Argeş. 

Perioada şederii sale pe meleagurile noastre, am stabiltt-o după anii 
menţionaţi pe icoanele sale (1767-1790). Cele mai multe icoane atribuite lui 
Stan Zugravul, sunt păstrate la Protopopiatul Ortodox din Orăştie). Menţionăm 
de asemenea, că m

0

uzeul nostru păstrează în colecţia sa, două icoane pe lemn 
reprezentându-l pe Isus Christos Pantocrator şi Sf .. Nicolae, atribuite lui Stan 
Zugravul semnate şi datate 1790. Cercetările efectuate pe teren vin să mărească 
acest număr de icoane atribuite meşterului şi ne dă posibilitatea de a afla 
localităţile unde acesta s-a deplasat în perioada şederii sale în zonă. Bisericile 
care mai păstrează icoane cu semnătura pictorului sunt: biserica din Trestia, 
care pe lângă icoane păstrează şi freFca din pronaos realizată împreună cu 
fratele său lacov. De asemenea biseric .i din Chimindia care păstrează un num.ăr 
de cinci icoane împărăteşti toate de aceeaşi dimensiune (66x90cm) şi biserica 
din Curechiu care deţine icoane semnate şi datate 1770. Sigur că numărul lor a 
fost mult mai mare, dar vicisitudinile timpului le-au distrus, sau o parte dintre ele 
au rămas necercetate. Privite în ansamblu, putem afirma că icoanele lui Stan 
Zr igravul reprezintă o cumpănă între tradiţie şi noile tendinţe realiste care se fac 
5imţite în pictura religioasă a acestei epoci. Zugravul se dovedeşte a fi un bun 
desenator prin măiestria cu care a redat portretele şi gestica, personajele având 
o expresivitate deosebită. Siguranţa şi mânuirea pensulei, în modelarea figurilor, 
în redarea luminilor şi umbrelor, toate acestea dovedesc o mână sigură, nu a 
unui zugrav oarecare, ci al unui artist păstrător al tradiţiei. Dacă portretele au 
trăsături tipologice influenţate de pictura icoanelor greceşti, modul de tratare al 
veşmintelor, fără sugerarea volumetrică, redarea cutelor fiind redusă, păstrează 
tradiţia artei bizantine. Paleta cromatică este restrânsă, fără însă a fi săracă, 
dar în acelaşi timp echilibrată, culorile reci alternând cu cele calde. 

3. Ştefan Meteş. Din istoria artei religioase române. Cluj-Napoca 1929, p. 128-130. 
4. Marius Porumb, Relalii artistice în pictura românească din Transilvania şi Banat în secolul al XVIII-iea, 

Tibiscum, 1978, p. 234-235. 
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Din rândul icoanelor atribuite lui Stan Zugravul ne-am oprit asupra celor 
păstrate în interiorul bisericii din Chimindia cu temele Răstignirea lui Isus, Maica 
Domnului cu Pruncul şi Sf. Nicolae. Icoanele împărăteşti sunt de dimensiuni 
mari (66x90 cm), starea lor de conservare fiind relativ bună. Pe spatele 
icoanelor se menţionează pe lângă numele zugravului scris cu litere chirilice, 
anul când au fost pictate şi adaosul „O-zeu să-l erte". 

Icoana ,,Răstignirea lui Isus", din cauza factorilor de mediu, s-a fracţionat 
în două. Scena compoziţională este formată din trei personaje proiectate pe un 
fond arhitectural convenţional, nelipsit din vechea pictură bizantină. Deşi zugravul 
respectă stilizarea cadrului arhitectonic, în redarea personajelor, putem distinge 
uşoare tendinţe realiste. Figurile nu s.unt înţepenite, ele sugerând o mişcare 
firească, într-un ritm echilibrat. Atitudinile personajelor, gesturile lor, sunt mai 
naturale. Un început de realism se manifestă şi în tendinţa de realizare a 
chipurilor. Personajele au trupuri înalte, impunătoare, înveşmântate în ample şi 
bogate drapaje, caracteristice stilului bizantin, contrastând cu nuditatea 
personajului principal. Trupul lui Isus este mai puţin proporţionat, pictorul 
neintrând în redarea cu lux de amănunte a formelor anatomice. Din punct de 
vedere cromatic, autorul foloseşte o paletă coloristică redusă. Pe fondul de 
albastru Prusia se profilează cadrul arhitectural redat în culoare caldă (ocru) cu 
detalii şi contur roşu, apoi personajele tratate tot în tonuri calde, ocru pentru 
carnaţie, roşu pentru vestimentaţie iar pentru detalii, umbră naturală, roşu şi alb 
folosit şi pentru scris pentru accente şi elemente de decor. Auriul este folosit 
doar la cele trei nimburi ce înconjoară capetele. Icoana este semnată şi datată 
pe faţă, în partea dreaptă jos, 1776. Pe verso este scris numele zugravului, anul 
execuţiei, adaosul „O-zeu să-l erte" toate scrise cu litere chirilice. Icoana Maica 
Domnului cu Pruncul, reprezintă figura de o nobilă frumuseţe a Mariei, ţinând pe 
micul Isus pe genunchiul stâng. Personajele sunt redate frontal, Isus 
binecuvântând cu mâna dreaptă iar cu stânga ţinând globul pământesc. Fecioara 
este înveşmântată cu maforion roşu, presărat cu motive ornamentale baroce şi 
bordat cu un bogat galon brodat şi perlat. Feţele personajelor exprimă o 
atitudine calmă, mai contemplativă şi umbrită de o uşoară tristeţe la Maria, în 
timp ce pruncul priveşte cu seninătate. Desenul chipurilor şi oamenilor este 
executat cu multă fineţe, dovedind că autorul este un zugrav de talent. Nimburile 
ce înconjoară capetele sunt aurite şi pe margini uşor incizate. Gama cromatică 
este restrânsă, impunându-se printr-o armonie discretă. Carnaţia este tratată cu 
ocru deschis şi- nuanţe de roz, valorată treptat. Luminile sunt discrete, fondul 
este albastru Prusia închis. 

Accente de alb întâlnim la detalii şi scriere. Nu este nici semnată nici 
datată pe faţă, în schimb pe spatele icoanei apare semnătura Stan Zugravul şi 
datată 1776 cu adaosul „O-zeu să-l erte", toate cu litere chirilice. 

Ultima icoană pe care o menţionăm în lucrarea noastră îl reprezintă pe Sf. 
Nicolae, înfăţişându-l în postura unui arhiereu bătrân cu barba şi părul în bucle. 
Personajul îmbrăcat în felon roşu cu omofor verde cu trei cruci albe, 
binecuvântează cu mâna dreaptă, iar în stânga ţine o carte a cărei copertă este 
tratată decorativ, redând o ferecătură metalică, în mijloc fiind gravat profilul unei 
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biserici convenţionale. Felonul este presărat cu motive ornamentale baroce, 
bordat cu un galon lat auriu brodat cu perle şi pietre preţioase. Faţa personajului 
este de formă dreptunghiulară, cu ochi marcaţi şi accentuaţi de contururi 
deschise şi cu reliefarea arcadelor şi orbitei. Faţa este încadrată de părul alb, 
de barbă şi mustăţi, ce dau chipului o notă de nobleţe spirituală. Chipul este 
înconjurat de un nimb auriu, incizat pe margini. Expresia feţei sugerează un 
povăţuitor cu privire atentă, blândă şi binevoitoare, plină de bunătate. Trăsăturile 
feţei caută să redea vârsta avansată a celui portretizat. Cromatica este aceeaşi 
cu cea din icoanele precedente, personajul fiind amplasat pe un fond întunecat. 
Icoana este semnată jos central, Stan Zugrav şi datată 1776. 

Icoanele zugravului Stan reprezintă am putea spune, momentul final în 
evoluţia vechii picturi religioase, tributare unor vechi canoane, dar în acelaşi 
timp, prin realismul pe care-l promovează, marchează noile direcţii de dezvoltare 
a picturii. 

Semnătura zugravului Stan şi Datarea 
Verso-ul unei icoaneatribuite lui Stan Zugravul (Biserica din Chimindia) 
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Isus Christos 
Protopopul Ortodox Orăştie 

Sf. Nicolae 
Protopopul Ortodox Orăştie 

Maica Domnului cu Pruncul 
(depozitul de carte veche şi icoane) 
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Sf. Paraschiva Muzeul Civilizaţiei 
Dacice şi Romane Deva (Secţia de artă) 
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CONSIDERA TIONS CONCERNANT LES /CONES EN 80/S SIGNEES PAR 
STAN ZUGRA VIJL, GARDEES DANS LE PA TRIMOINE CUL TUREL DU 

DEPARTEMENT DE HUNEDOARA 

Resume 

Le XVlll-eme siecle a ete pour l'art et pour la culture de la Transylvanie une nouvelle etape 
d'evolution. Dans le domaine de la peinture on cherche des nouveaux solutions, on passe de son 
caractere theologique ă une forme pitoresque qui s'etail inspire de la vie. 

Au commencement de la deuxieme moitie du XVlll-eme, ii ont ete fonde en Transylvanie „des 
ecoles locales" pour peintre, par exemple: Făgăraş, Şcheii Braşovului, Sălişte, Răşinari ou Ies 
peintres ont essaye de repondre au goOt et aux necessites spirituelles du publique. Dans cette 
periode le monde des villages a connu une etape florissante. lls ont ele edifie en pierre et 
egallement un bon nombre d'eglises en bois, qui ont ele construits apres le modele traditionnel 
a qu, ils ont ele ajoute Ies nouveaux elements de l'epoque. Au fond d'une peinture traditionelle 
„brâncovenească" dans Ies oeuvres des peintres autochtons, on voit l'influence de l'art de la 
Rennaissance et du Baroque. L'influence de l'art baroque, notamment, on voit dans Ies oeuvres 
qui se trouvent dans le departement de Hunedoara et s'est develloppe sur une base traditionnelle 
locale, a qu ils a ete con nu l'activite des paintres qui sont vennus de Valachie et des autres parties 
de la Transylvanie pour executer des oeuvres qui ont ete solicite, et dans cette maniere ils ont 
complete le profil artistique de celte zone. 

Parmi, ces peintres d'icOnes „voyageurs" qui sont etablis une periode plus longue dans celte 
zone a ete Stan de Răşinari. Pendant celte periode ou ii a travaille dans Ies localites de 
Hunedoara, (1767-1776), Stan le peintre d'icOnes a execute de nombreux icânes en bois et 
ensemble avec son frere lacov, ils ont realise des freques aux interieurs des eglises. On gardent 
encore des icOnes en bois a Orăştie (Le Depât des icOnes et viels livres) a l'eglise de Trestia, 
Curechiu et Chimindia. En generalment ses icânes representent une liaison entre la tradition ei 
Ies nouveaux influences artistiques europeenes, qui on voit dans la peinture religieuse de cette 
'epogue. Le peintre d'icânes a ete un bon dessinateur par son talent avec qu'il a realise des 
portraits et Ies gestes des perssonnages avec un caractere expressif. La certitude de travailler 
avec le pinceau pour modeler Ies figures des personnages, pour realiser la lumiere et Ies ombres 
de la peinture, on prouvent qu'il s'agil d'un artiste qui a conserve la tradition. 

Les icânes de Stan, le peintre d'icOne, representent une lase finale dans l'evolution de la vielle 
peinture religieuse, qui a respecte Ies dogmes de l'art religieux, mais en miime temps, par le 
realisme proummove elles marquent Ies nouveaux directions de l'art en plein essor. 

La liste des illustration 

1. La signature du peintre d'icones Stan et la datation 
2. Isus Cristos (Le depOt du vieils livres et icOnes de Orăştie) 
3. La Vierge avec l'enfant Isus 
4. Le Saint Nicolas 
5. La Sainte Paraschiva (Le Musee de la Civilisation 
Dace et Romaine - La section d'Art - Deva) 
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